

《府城岁月》
《火山石古村落》
《谕示禁判碑》《坊
楼塔桥亭台》《羊
山古村门》《祠庙》
《井泉》《民居》《墓
葬》《牌匾》……海
口有位退休老人
林芳善，用10多
年时间踏遍海口
城区和乡村，完成
了10个系列共12
册的历史文化遗
存图录初稿。

走遍海口 600多个村落

高高的个子，灰白的头发，走起路来腰身挺直，讲话不急不缓，71岁的林芳善，看起来比他的实际年龄要年轻很多。

“我退休前在琼山区委宣传部、文明办工作了20多年，长期跑基层，对海口尤其是琼山地区的历史文化一直很感兴趣。”林芳善常年下基层，几乎跑遍了海口的乡村，对海口市的历史文化遗存较了解，拍摄了许多文物古迹的照片。

2009年，林芳善退休后，看到很多有关海口历史文化方面的书籍，但很少有用图片记录海口人文遗存的图书，加之他爱好摄影，因而他萌生了在有生之年拍摄、编著海口历史文化遗存系列图集的想法。他自己买了相机、三脚架、拍摄包等拍摄设备，先是踏足府城的街巷、村坊、宅院，拍摄府城地区的琼州府城城池遗址、不可移动文物、民俗风情等，用4年时间编著了两册的图集《府城岁月》。

此后，林芳善继续早出晚归，奔波于城乡之间，走遍了海口城区和600多个村落，寻找、拍摄、记录海口的历史文化遗存，并陆续将这些资料编辑、整理为系列书稿。

→ 林芳善出门时会带上各种摄影设备。
海南日报记者 袁琛 摄

走村过巷「寻古」人

文海南日报记者 孙慧 实习生 杨韫颖



省级文物保护单位海口市龙塘镇玉成村表厥宅里门坊。林芳善 摄



林芳善给自己的书稿贴上标签。
海南日报记者 袁琛 摄



→ 林芳善出门时会带上各种摄影设备。
海南日报记者 袁琛 摄

↑ 海口市级重点文物保护单位永兴镇儒本村古井。
林芳善 摄

买摩托车请人当司机

一个环保袋，一个相机包，再加上一个三脚架，就是林芳善日常下乡的装备。

乍看这样的装备很简单，但是随后他从环保袋里掏出了砍刀、矿泉水、刷子、海绵、卷尺、毛巾、笔记本以及村庄名单、村庄位置图和三张历史文物古迹寻访图样。每一样东西都是他在长期下乡走村，做田野调查时，总结出来自己会需要用到的物件。

砍刀，是因为在拍摄古墓、古桥、古坊、古井等人文遗存时，需要用刀开路，清理灌木、杂草、藤蔓；刷子、海绵、矿泉水，是预备用于清洗、刷净石碑和牌匾上堆积的灰尘，以拍摄到字迹清晰的图片。

卷成卷尺般的文物寻访图样，是林芳善最不能缺少的装备物件了。“你下村寻找古物，你要到哪个村找，你得有一份村庄名单和村庄位置图；你找文物古迹，你询问村民时，村民都不知道你讲什么。一个陌生人拿着相机在人家村里祠庙、老屋拍来拍去的，自然也会让人怀疑想要阻止，所以我就准备了各种文物的图样，让大家知道我是来干什么的，要找的是什么。”

“有些村民看到图样就知道我要找什么，他还会带我去找，这样我还能遇到不少拍摄计划外的惊喜。”林芳善说，他多次给村民看这个文物寻访图样，村民们带他找到了不少原来不知道的古桥、古井、古塔、古牌坊、古炮楼、古碑碣、古牌匾等，让他惊喜不已。如明代进士、监察御史冯颙谕祭碑和有关冯颙生平简介的石碑，是很有历史文化价值

的古碑，是美贴村一位村民带他在山里找到的。

下乡寻访历史文化遗存，最难的就是交通不便。林芳善不会开车，但是要下乡怎么办？林芳善想了一个办法，跟自己的朋友冯祥烘商量，由自己出资购买一辆摩托车，平时交与冯祥烘使用，要下乡时让冯祥烘当司机，骑车带他下乡走村。

“至今一共买了四辆摩托车，有用坏的也有被偷的。”10年间，林芳善请朋友冯祥烘载他下乡走村。有一次，为了拍到更多的古石桥，林芳善让冯祥烘载他从府城出发，开往到演丰、三江、三门坡，再返回府城，一路沿着有河沟等湿地的地方寻找，一天之内骑行200多公里，这也直接导致了林芳善的腰椎间盘突出，回家后第二天就站立不了，卧床不起，休养了3个多月方能正常行走。

那已经不是林芳善第一次在路上受伤，他还曾经因为夜晚骑行，山路颠簸，上坡时不慎摔倒导致手腕骨折，也曾在拍摄古村门、石牌匾时踏空导致大腿受伤，每次他都是受伤休养好了之后，又重新出发。

刚刚买了无人机

是什么支撑着这位退休老人，即使屡次受伤，依旧行走在路上？

“很多东西，再不拍摄记录，就来不及了。”林芳善说，他行走的动力，是想如实地记录下古物的原本面貌。比如，有些地区的古村门、寺庙、祠堂、牌坊、民居，已经遭受破坏，或者大拆大建，改变了原来的面貌，这让他觉得很可惜。

走遍了海口600多个村落的林芳善，只想真实记录、拍摄他探寻到的历史文化遗存，希望后人能记住这些历史文化遗存的原貌，传承海口的历史文化。

在林芳善看来，海口的历史不仅仅存在于浩瀚史籍里，还沉淀在古井、古村、古墓、祠堂、寺庙以及古街、古巷的亭台楼阁之中，它们才是海口历史最直观和最富有生活气息的见证，那些被杂草、藤蔓覆盖的文物古迹，是他心中的至宝，是他坚守的意义。

年逾古稀，林芳善的血压越来越高，家人也担心林芳善的健康，但又无奈于他的执着，只能在林芳善每次下乡走村的时候，打电话嘱咐他按时服药和注意休息。

活到老，学到老。这些年来，林芳善自费购买了相机、电脑、打印机等摄影器材和工作设备，自学摄影、排版和设计，一个人用PPT完成图录书稿的编著。

为了全方位、多角度地拍摄古物面貌，林芳善又买了无人机，学习操作无人机来拍摄。

迄今，林芳善各项支出已有10多万元，这对于一位靠退休金生活的老人而言，是笔不小的花销。

“目前我最大的心愿，就是能把这些初步整理好的图集出版成书。”林芳善说。周